Tiwanku: Centro Espiritual y Político de la Cultura Tiwanku
Con el fin de tratar temas relacionados con la preservación de sitios de Patrimonio Mundial bolivianos, la Jefe de la Unidad de América Latina y el Caribe del Centro de Patrimonio Mundial, Sra. Nuria Sanz, se reunió con la Nueva Ministra de Culturas de Bolivia, Sra. Zulma Yugar, durante la reciente visita de esta última a París.

Se trató con especial atención el sitio de Tiwanku: Centro Espiritual y Político de la Cultura Tiwanku, inscrito en la Lista de Patrimonio Mundial en el año 2000 bajo los criterios (ii) y (iv). La Unidad de América Latina y Caribe del Centro de Patrimonio Mundial de la UNESCO expresó su profunda preocupación por varios aspectos relacionados con la conservación del sitio, entre los que se destacan el sistema de gestión, la estabilidad de la pirámide de Akapana, la conservación de las estelas y piezas líticas emblemáticas como la Puerta del Sol, el estado de deterioro de los museos y la conservación de sus colecciones arqueológicas, la falta de planificación en excavación y los problemas causados por las intervenciones desarrolladas por el Municipio, emprendidas sin el consentimiento del Ministerio de las Culturas. Discutieron sobre la urgente de necesidad de realizar acciones coordinadas para la salvaguarda del sitio.

Se recordó que dada la condición de Patrimonio Mundial de Tiwanaku, cualquier iniciativa o proyecto que vaya a llevarse a cabo en el sitio debe darse al conocer al Centro de Patrimonio Mundial, de acuerdo a lo especificado en el párrafo 172 de los Textos Básicos de la Convención de Patrimonio Mundial. La preocupación del Centro de Patrimonio Mundial quedó claramente expresada en los inconvenientes que ha encontrado la implementación del Proyecto para la Preservación y Conservación de Tiwanaku y la pirámide de Akapana, financiado por los fondos extra-presupuestarios japoneses. Dicho proyecto tiene prevista una duración de tres años y contempla varias acciones necesarias para mejorar la gestión y conservación del sitio, entre las cuales se destacan la realización de un Plan de Gestión, la conservación de la Puerta del Sol, acciones para la estabilización y conservación de la Pirámide de Akapana, intervenciones urgentes en los museos y capacitaciones en conservación y gestión para los actores del sitio entre otros. De no recibirse una respuesta a los interrogantes formulados en lo inmediato se consideraría pertinente decidir una moratoria al desarrollo del proyecto, hasta que las condiciones institucionales y técnicas permitan avanzar todas las acciones previstas. La Ministra de Culturas se comprometió a dar una respuesta oficial en lo inmediato a las cuestiones pendientes.  

Durante la reunión también se trató la necesidad de realizar acciones urgentes para la salvaguarda del Cerro Rico de Potosí, ubicado en el sitio de Patrimonio Mundial de la Ciudad de Potosí. En este contexto, una Asistencia Internacional técnica para la preservación del Cerro ha sido recientemente aprobada y debe llevarse a cabo en coordinación con las autoridades bolivianas.  

El Centro de Patrimonio Mundial agradece al Ministerio de Culturas por su interés en la preservación de los sitios inscritos en Bolivia, así como por todas las gestiones realizadas por la Cancillería boliviana para garantizar la interlocución con el Ministerio de Culturas y por su interés en el proyecto del Camino Principal Andino/Qhapaq Ñan.

