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Au nom des jeunes du monde entier, nous, participants du Programme UNESCO des jeunes pour le patrimoine mondial 2012, réunis à Kyoto au Japon, affirmons avoir une importante responsabilité dans la protection et la conservation de notre patrimoine mondial, transmis par nos ancêtres et que nous devons transmettre à notre tour aux générations futures.
Nous représentons un maillon significatif de la communauté et nous pouvons contribuer à son développement local et à sa prospérité. Nous sommes le lien entre jeunesse locale et mondiale, entre tradition et modernité. Les générations précédentes nous inspirent et nous invitent à conserver le patrimoine le plus exceptionnel du monde.
Nous mettons beaucoup d’énergie et de passion à répondre aux défis et préoccupations, telles que la gestion du patrimoine, le tourisme durable, le développement local et l’implication de la communauté. Nous voulons envisager une nouvelle relation entre la société et notre patrimoine mondial.
Nous demandons aux Etats parties de mettre en place des mécanismes encourageant les communautés locales et la jeunesse à s’impliquer dans le processus décisionnaire de la gestion des sites du patrimoine mondial et l’industrie du tourisme. Elles devraient être impliquées dans le processus d’inscription et de conservation des sites dans son ensemble.
Nous proposons la création d’un plus grand nombre de programmes et d’outils éducatifs sur le tourisme afin de promouvoir les pratiques d’un tourisme durable. Nous croyons que de meilleures pratiques de tourisme responsable transmettront les valeurs nécessaires à la conservation de notre patrimoine mondial naturel et culturel.
Nous conseillons de promouvoir non seulement les sites mais également leurs contextes culturels et leur histoire en impliquant les communautés locales. En promouvant le patrimoine local vivant, nous reconnaitrons l’apport des communautés locales à la valeur du patrimoine mondial.
Les plans de gestion devraient comprendre la création d’emplois pour les jeunes et les travailleurs locaux. L’amélioration des compétences est vitale pour l’accession des jeunes à ces emplois.
Nous appelons les Etats parties à reconnaitre le Volontariat international pour le patrimoine mondial comme l’une des façons d’impliquer les populations dans la promotion et la conservation du patrimoine mondial.
Nous demandons aux Etats parties de faciliter la communication entre les jeunes et les différentes parties prenantes à la promotion et à la conservation du patrimoine mondial.
Nous, participants du Programme UNESCO des jeunes pour le patrimoine mondial 2012, appelons la communauté internationale à soutenir les initiatives des jeunes et leur implication dans la conservation du patrimoine mondial. L’avenir de la Convention repose sur nous, la jeunesse !
Programme des jeunes, 2-5 novembre 2012
A l’Université Ritsumeikan, Kyoto
