
Приветственное слово
Уважаемые дамы и господа! Я рад вас приветствовать на первом заседании в рамках Международного семинара для представителей религиозных организаций-пользователей объектов всемирного наследия. 
Я бы хотел в начале нашей сегодняшней встречи от души поблагодарить Владыку Ювеналия, который любезно предоставил нам возможность собраться сегодня здесь, в Новодевичьем монастыре, и Владыку Феогноста, который примет нас в Троице-Сергиевой лавре завтра.  
Подобный выбор площадок не случаен: и Новодевичий монастырь, и Троице-Сергиева лавра включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, о котором мы не раз сегодня будем вспоминать, и являются не просто выдающимися архитектурными и художественными ансамблями, но и действующими монастырями, живыми, развивающимися центрами духовной жизни.
С программой мероприятия вы можете ознакомиться, она в папках участников. Я бы хотел немного рассказать о предыстории и причинах нашей сегодняшней встречи. 
Объекты культурного наследия – это величайшее достояние любой страны мира, свидетельство неразрывной связи поколений и исторической преемственности.
Не умаляя значимости всех памятников, для особо ценных объектов мировое сообщество разработало специальный инструмент защиты – Конвенцию об охране всемирного культурного и природного наследия 1972 года. В соответствии с Конвенцией формируется Список всемирного наследия. Тем объектам, которые туда внесены, и государство, и общество, и международные структуры уделяют повышенное внимание. Соответственно, и требования к охране подобных объектов становятся более жёсткими. 
В Список всемирного наследия внесены 25 российских объектов, из них 13 исключительно по культурным критериям. Почти каждый из этих объектов в той или иной части представлен  памятниками религиозного назначения – монастырскими ансамблями, храмами, соборами, как действующими, так и представляющими собой музейные объекты.
Учитывая это, Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО обратился к российской стороне с просьбой организовать проведение семинара для представителей религиозных организаций – пользователей объектов всемирного наследия. 
Наш семинар – это первая встреча такого формата с участием международных экспертов из Центра всемирного наследия (госпожа Анна Сидоренко) и ИКОМОС (господин Тодор Крестев), представителей Русской Православной Церкви, органов охраны памятников, музейного и экспертного сообществ. 
В семинаре любезно согласились принять участие специалисты из стран СНГ, для которых вопросы сохранения объектов всемирного наследия так же важны и актуальны, как и для нас. 
В ходе семинара мы рассмотрим вопросы сохранения объектов всемирного наследия, управления ими, поговорим о международных требованиях к отчётности, заслушаем сообщения участников об опыте использования конкретных религиозных объектов. Кроме того, будет вынесен на обсуждение новый законопроект, подготовленный Минкультуры России в целях приведения российского законодательства в соответствие с требованиями международных актов, в частности, Конвенции об охране всемирного наследия.
Ещё один важный вопрос – создание специального координационного совета по всемирному наследию религиозного назначения с участием представителей Русской Православной Церкви, Минкультуры России и других заинтересованных сторон. О необходимости создания этого совета неоднократно говорилось в решениях Комитета всемирного наследия и сейчас у нас есть возможность обсудить эту инициативу. 
Надеюсь, что наша сегодняшняя встреча будет способствовать укреплению сотрудничества между всеми заинтересованными сторонами и позволит обозначить перспективы на будущее.
Я бы хотел сейчас передать слово Митрополиту Крутицкому и Коломенскому, Патриаршему наместнику Московской епархии, Владыке Ювеналию.


