Conseil pour le plan de gestion, de conservation
et de développement de la ville de Riga
suivi du plan de gestion et protection du patrimoine en bois
Mode opératoire

Action structurante

Historique et contexte

Le centre historique de Riga a été inscrit sur la Liste du patrimoine mondial en 1997 pour ses qualités urbaines et architecturales. « Tout en conservant relativement intacts sa structure médiévale et son tissu urbain plus récent, le centre historique de Riga possède une valeur universelle exceptionnelle en vertu de la qualité et du nombre de ses éléments d'architecture de style Art Nouveau/Jugendstil sans égal dans le monde entier, ainsi que de son architecture en bois du XIXe siècle. » Le centre historique est assez dense mais présente de nombreuses “dents creuses”. Les possibilités de développement en périphérie de la ville semblent importantes. 

Les autorités lettones se sont engagées à mettre au point un plan de sauvegarde qui viendra remplacer le plan de gestion provisoire pour le site. Entre 2002 et 2004, de nouveaux outils législatifs ont été mis en place pour assurer une meilleure protection du site (loi spéciale sur la conservation et la protection du centre historique de Riga, décrets du Cabinet des ministres pour la conservation et la protection du centre historique de Riga). Un important travail a ainsi été réalisé depuis ces dernières années pour mettre au point des outils de conservation et de gestion. Les différences de points de vue opposant les services de l’État et ceux de la Ville sont en train de s’atténuer. Or, la coopération entre les services de l’État et les services de la Ville est essentielle, tout comme est indispensable le déploiement de moyens suffisants pour assurer l’application des outils de protection, la protection et la conservation effectives du patrimoine.  

Patrimoine en bois

La Ville de Riga possède un important patrimoine en bois, situé aussi bien au cœur du centre ville que dans les zones périphériques. C’est un des éléments remarquables de la ville, qui lui a valu son inscription sur la Liste. Ce bâti crée des variations sur le gabarit et la densité et participent à l’écriture d’un paysage urbain varié. Ce patrimoine en bois est très fragile. Il convient de pouvoir le protéger et le faire connaître. La menace qui pèse sur lui est double : ce sont d’une part les conséquences du manque d’entretien, d’autre part les pressions foncières. En effet, les édifices en bois sont en majorité des édifices peu élevés, situés sur de grandes parcelles avec cours et jardins, que certains aménageurs voudraient voir aménagées et densifiées.

Un important travail de repérage et d’identification du patrimoine en bois a été réalisé. Ce patrimoine est donc connu et inventorié. Il faudrait à présent encourager la mise en place de chantiers modèles de restauration et promouvoir des opérations pilotes sur les filières de la construction, notamment des métiers du patrimoine en bois. Un travail de sensibilisation et de communication a été commencé et doit être poursuivi afin de faire connaître et valoriser ce type d’architecture. Le quartier de Kalnciema iela qui comprend de nombreux édifices en bois va faire l’objet d’une campagne spéciale de restauration et de mise en valeur. La Ville envisage de créer un centre du patrimoine en bois, une “Maison du bois”. Ce lieu pourrait servir de centre d’information et de présentation du patrimoine en bois. Il pourrait se voir attribuer les fonctions suivantes :

· documentation sur le patrimoine : histoire, histoire des techniques et matériaux, le patrimoine en bois de Riga, le patrimoine en bois en Europe ;

· information sur la gestion du patrimoine : réglementation, mesures incitatives, droits et devoirs. Aides financiers, aides techniques ;

· information sur la restauration du bois. Conseil pratique, informations utiles, marche à suivre, adresses de professionnels ;

· centre de formation : pool de formations pour les professionnels du bâtiment en accord avec les chambres des métiers. Cycle de conferences ;

· sensibilisation : exposition sur le patrimoine, information sur les projets en cours. Information sur le patrimoine mondial.

Bilan 2005

Suivi du plan de gestion
Du 12 au 16 avril 2005, une mission a pu examiner à la demande de la Ville de Riga le projet de plan de sauvegarde et de développement mis au point par cette dernière. L’objet du plan est d’offrir un cadre juridique et réglementaire qui permette d’orienter et encadrer les projets à venir — les projets de construction neuve comme les projets de restauration et de réhabilitation. Il concerne aussi bien le bâti que les espaces publiques et les zones vertes. La mission a estimé que le projet de plan manquait de précision et de fermeté, mais aussi d’harmonisation avec les outils existants. Il est apparu nécessaire que le plan de gestion s’intègre au plan général d’urbanisme.

La mission a par ailleurs émis constats et recommandations concernant la prise en compte de la zone tampon par le projet de plan de gestion. Elle a attiré l’attention sur l’intégration de l’écriture architecturale contemporaine dans le projet urbain et sur l’importance d’une identification claire du patrimoine. Elle a recommandé la prise en compte des ensembles architecturaux plutôt que de s’en tenir aux “ligne de façades”. Elle a enfin émis observations et recommandations pour la réhabilitation des édifices et l’aménagement des “dents creuses”.

Suite à la mission d’avril et des premières recommandations formulées et suite à des échanges avec les autorités lettones, le projet de plan de gestion a été modifié. 

Dans le cadre du suivi des projets d’aménagements sur l’autre rive, en face du centre ancien, le Centre du patrimoine mondial a identifié un expert pour évaluer les projets de développement. 

Patrimoine en bois
La Ville a déjà identifiée un lieu pouvant servir de « maison de patrimoine » et de centre de ressources, mais le projet reste à préciser et à monter (financement, gestion, statut, responsabilité, compétence). Les experts n’ont pas reçu d’informations détaillées sur l’avant projet. Le terrain reste à être acheté, les édifices restaurés. Il est certain néanmoins que sur ses principes une telle initiative est à encourager.

Projet  2006
A la demande du Centre du patrimoine mondial il est proposé de mener une action concertée dans les trois villes des Pays Baltes inscrites sur la Liste du patrimoine mondial (Tallin, Vilnius, Riga) et créer un pôle de compétences régionales pour gérer des problématiques de conservations urbaines qui sont sur bien des points similaires. 

Sur ces questions, il est opportun de profiter de la tenue du 30e Comité du patrimoine mondial à Vilnius (Lituanie) pour bénéficier d’un effet d’émulation.

Suites aux premières phases de prise en compte du patrimoine, de sa sauvegarde et de mise en place d’outils de protection, il est nécessaire d’encourager des pratiques de conservation intégrée à des plans plus généraux d’aménagement urbain.  Il est essentiel de pouvoir accompagner les autorités municipales (qui regroupent parfois plus de la moitié de la population des pays) dans le développement des zones d’aménagement afin de ne pas créer des isolats patrimoniaux encerclés dans zones de développements très ou trop dynamiques. 

Il est également essentiel d’assurer un accompagnement sur les problématiques de réhabilitation du bâti ancien. Mettre en place les moyens et les mécanismes pour favoriser la  réhabilitation : système de crédits, système fiscal adapté, adaptation et révision des loyers, chartres de bonnes pratiques, formation d’artisans) Des sites pilotes ont été identifiés et il est important de pouvoir profiter des actions menées sur certains quartiers pour promouvoir des pratiques « innovantes ». 

Enfin, il est important de promouvoir l’émergence d’une architecture contemporaine qui ne soit pas un simple plagiat des réalisations des grandes capitales économiques et ou des objets uniques posés dans un paysage non maîtrisé. 
Plan de gestion

Soutenir et encourager les travaux engagés pour l'élaboration et la mise en place d'un plan de gestion.

· Soutient à la maîtrise d’ouvrage en fédérant les trois villes et en proposant des partenariats et des coopérations avec des villes de l’Europe de l’ouest ayant acquis une expérience dans le domaine de la sauvegarde et du développement. 

· Mission d'expertise et d'assistance technique pour l’aide à la mise en œuvre du plan de gestion.

· Mise à disposition d’experts sur les questions de réhabilitation du bâti et sur les structures d’incitation à la réhabilitation. 

· Elaboration d'outils et de mesures incitatives pour la réhabilitation du bâti (aide à la personne, aide à la pierre, système de crédits, etc.). Suivi des projets pilotes.

Patrimoine en bois

· Définition du cahier des charges de la maison du bois. Conception d’un organigramme. 

· Mise à disposition d’un spécialiste du bois. 

