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Mode opératoire

Action structurante

Historique et contexte

Le centre historique de Riga a été inscrit sur la Liste du patrimoine mondial en 1997 pour ses qualités urbaines et architecturales.

A la demande du Centre du patrimoine mondial il est proposé de mener une action concertée dans les trois villes des Pays Baltes inscrites sur la Liste du patrimoine mondial (Tallin, Vilnius, Riga) et créer un pôle de compétences régionales pour gérer des problématiques de conservations urbaines qui sont sur bien des points similaires. 

Suites aux premières phases de prise en compte du patrimoine, de sa sauvegarde et de mise en place d’outil de protection, il est nécessaire d’encourager des pratiques de conservation intégrée à des plans plus généraux d’aménagement urbains.  Il est essentiel de pouvoir accompagner les autorités municipales (qui regroupent parfois plus de la moitié de la population des pays) dans le développement des zones d’aménagement afin de ne pas créer des isolats patrimoniaux encerclés dans zones de développements très ou trop dynamiques. 

Il est également essentiel d’assurer un accompagnement sur les problématiques de réhabilitation du bâti ancien. Mettre en place les moyens et les mécanismes pour favoriser la  réhabilitation : système de crédits, système fiscal adapté, adaptation et révision des loyers, chartres de bonnes pratiques, formation d’artisans) Des sites pilotes ont été identifiés et il est important de pouvoir profiter des actions menées sur certains quartiers pour promouvoir des pratiques « innovantes ». 

Enfin, il est important, de promouvoir l’émergence d’une architecture contemporaine qui ne soit pas un simple plagiat des réalisations des grandes capitales économiques et ou des objets uniques posés dans un paysage non maîtrisé. 

Bilan 2006 et perspective pour 2007

Un important travail d’accompagnement a été entrepris au niveau des trois capitales baltes et plusieurs missions de suivi de l’état de conservation et de suivi réactif de Riga ont été entreprises (hors CFU) par le Centre du patrimoine mondial. Le directeur du patrimoine mondial c’est rendu même sur place l’année dernière suite au comité du patrimoine mondial réuni à Vilnius (Lettonie). L’effort a porté notamment à Riga sur la zone tampon et sur l’autre berge de la ville en plein développement. Un travail de concertation réussi à permis de revoir et d’accompagner le projet de salle de concert prévu en face de la vieille ville. Des études sont en cours pour l’aménagement et l’accompagnement des projets contemporains dans la zone tampon et le plan d’aménagement de la ville. 

En ce qui concerne le centre historique proprement dit, soit la zone centrale du site inscrit sur la Liste du patrimoine mondial, un plan de gestion a été adopté et un accompagnement est à envisager sur les questions de réhabilitation et de conservation urbaine. La ville et l’Etat se sont doté de moyens et d’équipe. Il s’agit plutôt donc, de permettre un échange de bonnes pratiques et permettre un dialogue sur les questions de développement urbain et de patrimoine. La ville de Lyon, dans le cadre d’une coopération avec la ville de Riga, toutes deux membres de l’Organisation des Villes du Patrimoine Mondial (OVPM), propose de participer à un atelier sur ces questions de revitalisation des Centres historiques qui se tiendrai le 15 juin 2007. Cet atelier pratique, qui débattrait aussi bien des enjeux socio-économiques que des questions de conservation stricte et de planification urbaine, s’inscrirait également dans la continuité des recommandations de la Déclaration de Vienne sur les paysages urbains historiques. 

Partenaires :

Nationaux

Etat Letton

Ville d Riga
Internationaux
Centre du patrimoine mondial, UNESCO

Ville de Lyon
OVPM
