Atelier final d’une série d’ateliers itinérants sur la conservation et la gestion de l’architecture perse, timouride et moghol
Delhi (Qutab Minar, Humayun’s Tomb, Red Fort), Agra (Taj Mahal, Agra Fort, Fatehpur Sikri), 6 – 12 Avril 2009; Inde.
Cet atelier, qui se déroule en Inde, organisé de manière conjointe par le Centre du Patrimoine mondial, l’ASI, le bureau de l’UNESCO à New Delhi et le Fonds Aga Khan pour la culture, est le dernier d’une série d’ateliers itinérants qui ont rassemblés à la fois des gestionnaires de sites du Patrimoine mondial sélectionnés en Afghanistan, Bangladesh, Inde, Iran, Kazakhstan, Kyrgyzstan, Pakistan, Tadjikistan, Turkménistan et en Ouzbékistan, et les représentants des autorités en charge du patrimoine de ces pays, afin d’améliorer la coopération entre les professionnels du patrimoine de la région, étant donné les nombreuses similarités qu’ils partagent en terme d’héritage. 

Une importante partie de cet atelier final, co-organisée avec le Fonds Aga Khan pour la culture en Inde, le département central des travaux publics (Central Public Works Department) et le Conseil municipal de Delhi, traite de la mise en place d’un large plan de conservation et de renouvellement en vue de la restauration des parties du site du patrimoine mondial de la Tombe d’Humayun, de la nurserie Sunder qui y est rattachée et du village urbain de Nizamuddin à Delhi. Ce projet mené par le Fonds Aga Khan en Inde créera des emplois pour les artisans locaux et sera basé sur des tests pratiques de restaurations de tuiles (construction de fours, cuisson de tuiles, organisation de tests de conservation, etc.).
Cet atelier final est planifié pour partager et débattre les différents aspects techniques et philosophiques liés à cette conservation.

Les ateliers sont organisés comme des programmes de formation sur le terrain, tenus dans des sites choisis tout particulièrement pour l'occasion. La plupart d'entre eux sont des sites inscrits sur la Liste du patrimoine mondial ou sur les Listes indicatives.

Iran: 26 novembre – 6 décembre, Ispahan, Kashan, Shiraz

Ouzbékistan: 21 avril - 2 mai 2008, Samarkand, Boukhara, Shakhrisyabz
Inde: 6 – 12 avril 2009, Delhi (Qutb Minar, Tombe de Humayun, Ensemble du Fort rouge), Agra (Taj Mahal, Fort d'Agra, Fatehpur Sikri)
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