L’IHCN est un réseau de collectivités locales, d’institutions gouvernementales et non-gouvernementales et de personnalités indiennes ou d’autre nationalité. Depuis sa création, le nombre de ses adhérents n’a cessé d’augmenter. Ce réseau compte actuellement 22 villes indiennes, des régions et 7 villes françaises, 7 universités nationales, des institutions et plus de 20 ONG et de nombreux experts. De plus en plus de villes indiennes et européennes, de régions et d’universités expriment le souhait d’adhérer à l’IHCN. 
A Les Membres

A 1. Catégories des membres
A 1.1. Villes indiennes membres 

1. Ahmedabad 

2. Bharatpur

3. Bhopal

4. Burhanpur

5. Chandigarh

6. Chamba

7. Cochin / Kochi

8. Gwalior

9. Hyderabad

10. Indore

11. Jabalpur

12. Jaipur

13. Jodhpur 

14. Leh

15. Madurai

16. Maheshwar

17. Mysore

18. Pondicherry

19. Srinagar

20. Udaipur

21. Ujjain

22. Varanasi

A 1.2 Partenaires internationaux : villes et régions
1. Aix-en-Provence
2. Besançon

3. Bordeaux

4. Centre (Région)

5. Chinon

6. La Rochelle

7. Lorient

8. Nancy 

9. Rennes

10. Strasbourg
A 1. 3 Les ONG (indiennes et internationales) membres du réseau 

1. ArcHe-S   Architectural Heritage Safeguard, Marseille and Chennai

2. Architecture and Development,  Paris

3. Association Nationale des villes et pays d’art et d’histoire et des villes à secteur sauvegardés (ANVPAH) 
4. C-Hed, Cochin

5. CII, Jaipur

6. DRONAH, New Delhi

7. FICCI Rajasthan, Jaipur

8. Friends of Vrindawan

9. INTACH Pondicherry Chapter

10. INTACH Shekhawati Chapter

11. INTACH Srinagar Chapter

12. INTACH Varanasi

13. Jaipur Archaeology and Museum Department

14. Jaipur – Help in Suffering (HIS) 

15. Jaipur Sangar Vidaya Sabha Trust, Jaipur

16. Jaipur Virasat Foundation, Jaipur

17. Living Heritage Alliance, Bhopal

18. ‘Les Amis du shekhawati’ - Friends of Shekhawati

19. Lupin Research Foundation, Bharatpur

20. Maharana of Mewar Charitable Foundation Udaipur

21. Rajasthan Institute of Heritage Conservation 

22. Tibet Heritage Fund, Leh

A 1.4 Institutions/Membres institutionnels

1. Tous les Instituts Indiens pour le Local Self Government, de Mumbai

2. L’Association des Municipalities et des Development Authorities, de New Delhi 

3. CEPT Université, Ahmedabad (Ecole d’Architecture et l’Ecole de Planning and Policy)

4. National Institute of Urban Affairs (NIUA), New Delhi (Institut national des affaires urbaines )

5. Université de Nalsar, Hyderabad

6. National Institute of Tourism and Hospitality Management (Institut national de tourisme et de gestion), Gouvernement du Andhra Pradesh

7. Université d’Osmania, Hyderabad (Dept. Of Civil Engineering & Regional Centre for Urban and Environmental Studies / Département d’ingénierie et centre régional d’études urbaines et environnementales)

A. 2  Proposed Indian Members 

1. Villes indiennes: Diggi, Simla, Nasik, Vadodara, Bhubneswar, Puri, Surat, Junagarh, Agra, Kalimpong and Gangtok, Kota

2. ONG: CURE (Agra based Ngo), People’s Organisation for Resurrection (POR Foundation)

3. Institutions: HUDCO, ICLEI, INTBAU 

B Activités en cours du réseau

· Portail Web: Établissement d'un réseau de communication électronique entre les membres par le biais de l'Internet afin de faciliter les partenariats et l'échange de connaissances, tant en Inde qu'à l'étranger (www.ihcn.in );

· Documentation et communication: Développer la base de données sur le patrimoine urbain et la conservation urbaine et l’aménagement (pour le site www.ihcn.in) et développer de l’ingénierie de recherche et de l’expertise technique (aide aux diagnostiques)
· Publications: La rédaction de la troisième lettre du Réseau, «In-Heritance» est en cours.
· Projets : L’UNESCO et l’IHCN travaillent en collaboration avec la Mission nationale de rénovation urbaine (JNNURM), le ministère du Développement urbain et le gouvernement de l'Inde sur un projet commun basé sur le développement urbain, intitulé  « Moving toward Heritage » (Vers le patrimoine) afin d'intégrer les questions de protection du patrimoine, de conservation et d'utilisation durable des ressources culturelles dans le JNNURM. Dans ce cadre, l’IHCN est intervenu dans le projet d’outil pour la préparation d'un « Plan de développement de la ville » en avril 2009, qui a été publié par le Ministère du développement urbain en décembre 2009 et a revu les plans de développement urbain de quatre villes (Varanasi, Madurai, Mysore et Srinagar). Elle prépare également de nouveaux outils qui présentent des rapports détaillés de projets en lien avec le patrimoine. En collaboration avec l'Institut national des affaires urbaines, l’IHCN contribue activement à l’initiative Pear Review (PEARL) lancée par le Ministère du développement urbain dans le cadre de la JNNURM. L’IHCN doit dans les prochains mois organiser conjointement avec le Ministère, des ateliers pour diffuser les informations sur les kits d’informations créés.
· Ateliers thématiques et conférences: Organisation d'ateliers et de conférences avec la participation d'experts indiens et étrangers. Parmi les conférences et ateliers importants qui se sont tenus dans le passé, on peut signaler :

· La Conférence sur les villes asiatiques inscrites au patrimoine mondial. Ahmedabad. (18-20 avril 2010.)

· L’Atelier sur « La planification urbaine. Outils pour un développement durable basé sur le patrimoine ». (9-10 septembre 2010.)
· Le Voyage d’étude en France des maires, élus, techniciens municipaux et représentants du Département d’Etat de l’Administration et du Développement urbain. (26 septembre-4 octobre 2010.)

· La Troisième Conférence biennale de l’IHCN. (novembre-décembre 2010)

· Effectuer des recherches, élaborer des outils et des méthodes, préparer des manuels, des directives, des kits d’outils et d’autres types de documents et de matériels Élaboration d'un Manuel destiné à des propriétaires sur l'entretien des bâtiments historiques en briques en Inde. 

· La coopération internationale entre les villes indiennes et françaises: développer des partenariats entre les villes du Rajasthan et du Madhya Pradesh avec des villes françaises.
· Prix: L’IHCN a collaboré avec l'Association nationale des étudiants en architecture (NASA) pour organiser la remise du prix 2010-2011 du Trophée Louis I. Kahn pour la documentation sur l'architecture. L’IHCN a préparé la présentation pour le trophée et sélectionnera les membres du jury composé d’experts nationaux et internationaux. 
· Assistance technique Fournir de l’assistance technique aux villes et collectivités afin de développer des politiques urbaines et d’aménagement qui prennent en compte la culture et le patrimoine comme parties intégrantes des stratégies de développement. 
