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Le 15 mai 2013, le vice-ministre de la Culture, Monsieur Pirumov et le Directeur du Département du contrôle, de la supervision et de licence dans le domaine du patrimoine culturel, Monsieur Tsvetnov ont participé, avec les représentants de l'UNESCO, au Séminaire international pour les organisations gouvernementales en charge du patrimoine culturel et les organisations religieuses. Le thème du Séminaire est dédié à la conservation du patrimoine mondial d’intérêt religieux. La première journée, le Séminaire a eu lieu au couvent de Novodievitchi à Moscou et le 16 mai le Séminaire a continué son travail à la laure de la Trinité-Saint-Serge à Serguiev Posad.

Dans son allocution de bienvenue Monsieur Pirumov a souligné que le choix des emplacements pour le séminaire n'est pas accidentel. Et le couvent de Novodievitchi et la laure de la Trinité-Saint-Serge sont tous les deux biens culturels du patrimoine mondial, ainsi que les monastères en fonction. Le vice-ministre a rappelé que la Russie est depuis longtemps l’Etat partie à la Convention concernant la protection du patrimoine mondial, culturel et naturel. Aujourd'hui, la Liste du patrimoine mondial comprend 25 biens naturels et culturels exceptionnels russes (la liste complète est présentée dans l’article).
Les règles pour la protection des biens se renforcent. L’UNESCO a demandé au ministère de la Culture de la Fédération de Russie d'organiser un séminaire pour les experts dans le domaine de la protection du patrimoine culturel, afin de les familiariser avec les normes actuelles, ainsi qu’avec les modifications apportées à la Loi fédérale «sur le patrimoine culturel (monuments de l'histoire et de la culture) des peuples de la Fédération de Russie. »
La représentante du Centre du patrimoine mondial de l’UNESCO, Madame Sidorenko a noté que cette réunion permettra de répondre à plusieurs questions importantes relatives à la préservation des biens exceptionnels du patrimoine mondial.

Le Métropolite de Krutitsk et de Kolomna a présenté une expérience exemplaire de protection de l’Ensemble du couvent Novodievitchi. Dans son discours, il a rappelé l'histoire du monastère et a partagé les difficultés rencontrées dans le processus de préservation « du bien de valeur universelle exceptionnelle qui doit être protégé au bénéfice de toute l'humanité», comme cela est indiqué dans le Certificat d’inscription délivré par l'UNESCO.

Monsieur Tsvetnov a familiarisé les participants avec les amendements à la loi fédérale «sur le patrimoine culturel (monuments de l'histoire et de la culture) des peuples de la Fédération de Russie. » Les modifications portent sur l'ordre de l’exécution des obligations internationales au titre de la Convention sur la protection du patrimoine mondial, culturel et naturel. A la fin du Séminaire, une résolution a été adoptée par les participants. Elle propose un algorithme de coordination entre les usagers des biens du patrimoine culturel et les organisations chargées de leur protection.
