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Деятельность Минкультуры России по сохранению объектов культурного наследия, включённых в Список всемирного наследия ЮНЕСКО


Минкультуры России ведёт планомерную работу в сфере сохранения и охраны объектов всемирного наследия, активно взаимодействует с пользователями объектов, региональными органами охраны памятников, Комиссией по делам ЮНЕСКО, Центром всемирного наследия. 
В 2012 году на 7 объектах из 13, внесённых по культурным критериям, за счёт средств федерального бюджета были проведены ремонтно-реставрационные работы на сумму  свыше 1,8 млрд. рублей. 
В настоящее время с использованием самых современных методов и технологий ведётся работа по комплексной реставрации Преображенской церкви Кижского погоста; осуществляется реставрация объектов Соловецкого монастыря и Дербента в связи со стихийным бедствием осенью 2012 г., реставрационные работы по объекту «Архитектурный ансамбль Троице-Сергиевой лавры». 
Также ежегодно осуществляются текущие работы по поддержанию сохранности объектов всемирного наследия. В Успенском кафедральном и Грановитой палате Великого Новгорода, соборе города Владимира продолжаются работы по реставрации живописи, в Ферапонтовом монастыре осуществляется ежегодный мониторинг знаменитых фресок Дионисия и проводятся работы по их консервации. 
В 2011-2012 гг. разработаны проекты зон охраны  7 объектов  (Юрьев монастырь в Великом Новгороде, Спасо-Преображенский Соловецкий монастырь, Церковь Покрова на Нерли, Ансамбль Ферапонтова монастыря,  Ансамбль Кижского погоста, Казанский Кремль, Новодевичий монастырь).
Утверждены приказами Минкультуры России в 2011-2012 гг. зоны охраны Церкви Покрова на Нерли, Ансамбля Кижского погоста, Юрьева монастыря, Казанского Кремля. По остальным объектам утверждение проектов запланировано на 2013 г.
Ведётся активная работа по отнесению объектов всемирного наследия, представляющих градостроительные ансамбли исторических центров городов, к объектам культурного наследия в виде достопримечательных мест, что позволяет обеспечить их комплексную государственную охрану. 
Так в 2012 году распоряжением Правительства Российской Федерации исторический центр Ярославля был отнесён к объектам культурного наследия в виде достопримечательного места. В 2013 году аналогичный документ планируется принять по историческому центру Дербента и Великого Новгорода.
Учитывая выдающуюся ценность памятников Великого Новгорода и Дербента и потребность в использовании всех необходимых для их сохранения ресурсов, в 2012 году распоряжением Правительства Российской Федерации памятники, являющиеся компонентами данных объектов всемирного наследия, были внесены в перечень отдельных объектов культурного наследия федерального значения, полномочия по государственной охране которых осуществляет непосредственно Минкультуры России.
Вместе с тем, как неоднократно отмечалось в решениях Комитета всемирного наследия, существенным препятствием для деятельности всех заинтересованных сторон является наличие пробелов в законодательстве и отсутствие законодательно закреплённого механизма работы с объектами всемирного наследия. 
Для решения этих проблем Минкультуры России подготовило законопроект «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» (в части установления порядка выполнения международных обязательств, вытекающих из Конвенцией об охране всемирного культурного и природного наследия 1972 года).
Законопроектом предусматривается: 
- закрепление за Минкультуры России полномочий по выполнению международных обязательств, вытекающих из Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия 1972 г.;
- введение единого механизма управляющих организаций – Минкультуры России в отношении каждого объекта всемирного культурного наследия будет определять конкретную организацию, ответственную за проведение мероприятий, обеспечивающих сохранение выдающейся универсальной ценности объекта, и подготовку необходимых в соответствии с требованиями Комитета всемирного наследия материалов; 
- приоритетный порядок включения объектов всемирного наследия и их компонентов в федеральные и региональные целевые программы сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия;
- установление соответствия между понятиями «буферная зона объекта культурного наследия, включенного в Список всемирного наследия» и «зоны охраны объекта культурного наследия» для приведения понятийного аппарата российского законодательства в соответствие с терминологией Конвенции.
Минкультуры России ведёт и другие проекты в сфере всемирного наследия, например, представляет российскую сторону в работе экспертной группы по созданию структуры в сфере всемирного наследия в рамках СНГ. По итогам нескольких заседаний группы было решено рассмотреть возможность придания статуса базовой организации государств-участников СНГ в сфере сохранения всемирного наследия одной из организаций, уже действующих на постсоветском пространстве. В качестве российского предложения выдвинут Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачёва.




